

# 力量“融”进去 纠纷“解”开来 山东淄博法院助力县级综治中心提升解纷实效

本报讯 (记者 闫继勇 通讯员 朱峰 刘海霞)12月1日,记者从山东省淄博市中级人民法院获悉,今年1月至11月,淄博全市法院已有6000余起纠纷分流至综治中心,先行调解1521起;通过诉中委托综治中心调解民事案件调撤数量达35837件,调撤率为52.26%;6个案例入选最高人民法院多元解纷案例库,沂源县人民法院相关经验获评全国“2025社会治理与社会工作创新案例”……这组亮眼数据背后,是淄博法院深度融入县级综治中心建设、破解基层“抓前端”难题的扎实实践。

今年以来,淄博法院主动融入党委领导下的社会治理大格局,全面参与县级综治中心规范化建设与效能提升工作,通过机制对接、选派精干力量入驻、业务指导等方式,助力形成“综治中心总控—基层组织贯通—解纷力量联动—诉调对接支撑—板块治理提效”的综治解纷体系,取得明显成效。

为打通法院与综治中心在纠纷分流、调解对接上的“微循环”,淄博法院在市委政法委统筹协调下,联合司法局、综治中心等单位出台《关于进一步加强诉调对接工作的实施意见》,细化案件分流、对接流程等20个关键环节,形成案件诉调流转闭环,确保让每一件纠纷都“全程有人管、流转不拖延”。全市法院还选派45名精干力量,以诉讼服务团队形式“融”入县级综治中心,为实现综治中心实体化、效能化运转注入专业司法力量。

与此同时,淄博法院持续强化专业指导赋能。与其他驻综治中心单位建立“结对调解”机制,全程跟踪指导重大疑难案件调解;通过“线上+线下”方式组织调解员培训98场;定期将各行业领域案件成讼情况通报至政法委和相关行政部门,推动行业内自主解纷;以“两状”示范文本和多元解纷案例库为重要抓手,将多元解纷案例库查询端口接入综治中心,根据当事人“两

状”填写情况,引导当事人到综治中心调解并全程跟踪。

聚焦道交、家事等重点领域,淄博法院依托综治平台创新建立“示范判决+批量调解”机制。在道路交通事故纠纷处理中,法院在综治中心整合交警、保险等资源,构建县域道交纠纷一体化处理模式,创新运用“五层过滤法”,98%以上的道交纠纷得到化解。在家事纠纷领域,法院联合公安、检察、民政、妇联等单位成立家事调解联盟,推动家事纠纷非诉化解,据统计,今年以来,全市一审离婚案件数量同比下降9%,一审家事案件调解率持续保持在50%以上。

## 桂林临桂家事少年审判调撤率超一半

本报讯 近日,广西壮族自治区桂林市临桂区人民法院披露2022年以来家事少年审判工作成效,共审结各类家事案件1914件,调解撤诉986件,调撤率达51.52%。

据悉,临桂区法院聚焦家事纠纷化解与未成年人权益保护,以专业化审判、源头预防、协同联动三维发力,持续筑牢法治防线。“临桂区法院组建家事少年审判专业团队,坚持‘未成年人利益最大化’原则,严厉打击家庭暴力等侵害行为。”该院民事审判庭庭长李冬文介绍。今年以来,该院已发出1份人身安全保护令、开展8次家庭教育跟踪回访,覆盖15个家庭。

为从源头预防纠纷,临桂区法院选派12名法官担任辖区中小学及幼儿园法治副校长,近五年开展法治进校园活动39场。此外,针对审理中发现的校园安全管理漏洞,法院及时发出《司法建议函》,推动学校制定《课间活动安全守则》,完善伤害事件快速响应机制,实现“审理一案,治理一片”。

(邓洁 陆露)

## 武汉汉南推出涉诉涉执企业信息说明机制

本报讯 近日,湖北省武汉市汉南区人民法院向金融机构出具《企业涉诉(涉执)信息说明函》,成功协助辖区内一家环保企业顺利完成贷款融资200万元。该企业曾因涉一起已结案并履行完毕的案件,被金融机构以“存在潜在信用风险”为由拒绝了贷款申请。法院接到企业申请并审查后,向金融机构出具说明函,详细说明了公司涉案案件性质、争议标的、履行情况等关键信息,金融机构高度认可,有效降低了贷款评估风险。

“法院的这封说明函真的是‘及时雨’,银行贷款顺利批下来,我们出口德国价值8000万元的订单也能如期交付。”该企业负责人王某表示。

据了解,今年6月以来,针对涉诉信息不透明导致企业融资难问题,汉南区法院推出涉诉涉执企业信息说明机制。该机制主要服务于优质守信的小微企业,法院根据企业申请,在综合审查企业在院案件和履行情况后,为已结案并履行良好的企业直接向金融机构出具说明函,减少诉讼导致的“误伤”情况。为发挥机制效能,法院进一步将说明服务的告知书、申请书等模板嵌入数字法院系统,实现了以“企业被动询问”到“法院主动告知”的转变。同时,法官主动对接金融机构和企业,确保融资或者招投标问题得到解决,涉企不良影响被解除。该机制推出以来,累计帮助辖区企业共计获得审批贷款500万余元。

(邓思颖 王域洋)



河南淅川县法院:  
•护航辣椒产业高质量发展

近日,河南省淅川县人民法院针对香花辣椒获评《中欧地理标志协定》标志产品的情况,联合香花镇政府、产业协会开展“司法服务

进田间、进车间”活动。淅川法院组建“法官宣讲团”深入辣椒种植基地、加工园区、交易市场发放《法律风险防控指南》,提供法律咨询、开展普法宣传,推进种植端规范引导、加工端风险防控、流通端纠纷化解,助力香花辣椒产业从地域特色向品牌优势升级,带动农户增收,助推乡村振兴。

图为“法官宣讲团”成员向辣椒基地有关人员普及法律知识。  
李金伟 张长海 摄

## 河北张家口崇礼区法院: •解纠纷 强普法 护旅游

丁力辛 徐明 文/图

近日,河北省张家口市崇礼区人民法院太子城旅游和环境资源保护法庭召开会议宣讲党的二十届四中全会精神,要求把学习贯彻全会精神作为一项重要任务,落实在工作中,为旅游和环境资源保护提供高质量

司法服务。

近年来,崇礼旅游经济迅速发展,太子城法庭建立“法院+雪场+特约调解员”多元解纷机制,在9家雪场设立法官工作站,吸纳滑雪教练、保险专业人员参与调解,实现纠纷就近快处,有数千起纠纷在诉外得以化解。近年来,太子城法庭共审结滑雪纠纷155件,其中调解结案94件,判决结案61件;发出司法建议35份,并回访落实情况;多次在雪场设立法律服务站开展普法宣传,普法宣传覆盖率达3万余人次。

针对夏季旅游,太子城法庭在山地自行车、路跑、越野等重点运动场地设立流动调解点,快速处置赛事纠纷、消费争议等问题;对接600余项赛事并提供法律支持与合规培训;加强法治宣传教育,保障夏季旅游市场有序运转。

图①:崇礼区法院党组书记、院长范崇(中)宣讲学习贯彻党的二十届四中全会精神的体会,并提出明确要求。

图②:法庭干警在雪场设立的法律服务站开展普法宣传。



## 欢迎订阅

订阅方式  
方式一:前往当地邮政网点,通过柜台订阅。  
方式二:微信扫码线上订阅《法治日报》。  
方式三:电话拨打11185,查询邮政属地网点服务热线,联系订阅。  
邮发代号:1-41 全年定价:480元

# 法治日报

传播法律知识 守护公平正义 弘扬法治精神 建设法治国家



全国人大代表谭新萍——  
兑现胜诉权益,增强群众获得感

本报记者 胡佳佳  
本报通讯员 陈苏 朱鑫玲 文/图



图为全国人大代表谭新萍(左)在观看萍乡法院“搏鳌清萍”专项行动展板。

“此次活动,让我近距离见证了执行全流程,不仅体会到了执行工作的繁杂与不易,更看到了法院为兑现当事人胜诉权益而展现出的坚定决心与务实行动。”近日,全国人大代表谭新萍受邀参加江西省萍乡市中级人民法院举办的“规范执行大家评”活动时,在点评环节这样说道。

在“规范执行大家评”活动开始前,受邀参加点评的代表详细了解了近年来萍乡法院执行工作情况及取得的成效。随后,辖区5个基层法院的执行法官结合工作实际,通过视频形式,对执行过程中采取搜查、拘传、拘留等强制措施,进行了逐一讲解,以生动直观方式,展示了强制执行措施的综合运用。讲解结束后,参加活动的评委随机提问,并对执行行为进行评分和点评。

谭新萍表示,近年来,萍乡法院以持续开展“搏鳌清萍”专项行动为抓手,深入推进执行工作改革,执行质效得以持续提升。其中,“终本清仓”、交叉执行、执行规范化建设等工作得到了上级法院的肯定,相关经验做法在全省法院会议上交流推广。此次活动,真实记录了萍乡法院执行干警从奔赴现场调查取证,到依法处置被执行人及其财产的全过程,既是萍乡法院规范执行的一次集中检阅,更是萍乡法院以公开促公正,全力打通公平正义“最后一公里”的生动实践。

谭新萍建议,萍乡法院要以此次活动为新起点,进一步强化执行公开,持续深化执行联动机制建设,凝聚破解“执行难”的更强合力,以更规范的执行行为、更务实的执行作风,更好地保障群众的合法权益,切实增强群众的司法获得感。

## 齐齐哈尔与阿勒泰“同研”司法协作

本报讯 近日,由黑龙江省齐齐哈尔市中级人民法院主办的“第十八期鹤法同研·牵手新疆阿勒泰”主题活动在新疆维吾尔自治区阿勒泰地区中级人民法院举行。

本期活动由全国审判业务专家,齐齐哈尔中院党组副书记、副院长李国军带队,组成实践经验分享团奔赴阿勒泰开展实地交流。李国军表示,希望通过“鹤法同研”平台,将黑龙江法院的审判经验与文化品牌带到新疆,深化对口援疆工作实效。

据悉,“鹤法同研”作为齐齐哈尔法院打造的司法实务研学品牌,自2022年创建以来已成功举办18期,获评“黑龙江法院文化建设特色项目”。

本次活动围绕审判实务和司法文化两大专题展开深度交流。在审判能力建设环节,与会法官围绕提升司法实务水平,就建设工程、民间借贷等重点案件的裁判标准及涉企纠纷化解展开深入交流;在司法文化建设方面,专题分享立足传统礼仪,阐释司法礼仪的核心要义,深化干警的职业素养认识。

阿勒泰中院执行局局长巴合提努尔·马力克表示:“这些交流内容非常实用,特别是建工合同、民间借贷方面的经验,正是我们当前工作所需的。”此次“鹤法同研”活动开创了从技术输出到理念共鸣、从单向援助到双向学习的司法协作新格局。

(林美宇 姜兆涵)



中国邮政扫码订阅